Beratungsvorlage: [] der &ffentlichen ORW-Sitzung  TOP am

[] der &ffentlichen ORE-Sitzung  TOP am
X] der 6ffentlichen BA-Sitzung TOP 6.1 am 18.06.2024
X der 6ffentlichen GR-Sitzung TOP 6.3 am 25.06.2024

TOP:

Antrag auf Errichtung von zwei Windenergieanlagen am Standort ,,Brombeerkopf”, Gemeinde
Stegen, Gemarkung Eschbach

- Beratung und Beschlussfassung liber die Stellungnahme der Gemeinde im Rahmen der erneuten
Anhorung vor Ersetzung des gemeindlichen Einvernehmens durch das Landratsamt Breisgau-
Hochschwarzwald gemaR § 36 Abs. 2 Baugesetzbuch (BauGB)

Teilnehmer: Ortschaftsrat Eschbach

Sachverhalt:

Far den Standort ,Brombeerkopf‘, Gemarkung Eschbach, an der Gemarkungsgrenze zwischen Stegen
und Glottertal wurde die Erteilung einer immissionsschutzrechtlichen Genehmigung fur die Errichtung und
den Betrieb von 2 Windenergieanlagen (WEA) nach § 2 der 4. Bundesimmissionsschutzverordnung
(BImSchV) i.V.m. § 4 BImSchG durch die Okostrom Consulting GmbH beantragt.

In der offentlichen Sitzung des Gemeinderates am 12.12.2023 wurde das Vorhaben durch den
Projekttrager vorgestellt. Herr Hager von der Unteren Immissionsschutzbehdrde des Landratsamtes
Breisgau-Hochschwarzwald (LRA) war ebenfalls in der Sitzung anwesend, um Rickfragen zum Vorhaben
und zum Verfahren zu beantworten. Auf die entsprechende Sitzungsvorlage wird verwiesen. Die
Beratungsergebnisse: Zustimmung des Bauausschusses bei 5 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme und 1
Enthaltung; einstimmige Ablehnung ohne Enthaltungen des Ortschaftsrates Eschbach; Ablehnung des
Gemeinderates bei 5 Ja-Stimmen, 7 Nein-Stimmen und 1 Enthaltung.

Mit Schreiben vom 08.05.2024 hat das Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald die Gemeinde nun
aufgefordert, erneut Uber das gemeindliche Einvernehmen zu entscheiden. Aufgrund der Stellungnahme
der Gemeinde kontaktierte das LRA die betroffenen Trager offentlicher Belange und bat diese um erneute
Stellungnahmen. Auf die entsprechenden Stellungnahmen, die Bestandteil dieser Beratungsvorlage sind,
geht das LRA wie folgt ein:

e ,Zum Thema Brandschutz und Zuwegung verweisen wir auf die erganzende Stellungnahme des
Fachbereichs 520. Hierin wird ausgefuhrt, dass das Waldbrandrisiko insgesamt als niedrig
einzustufen ist. Auch wird auf die Bedenken bezlglich der Zuwegung und der
Léschwasserbevorratung eingegangen. Weitere Mallnahmen zum Brandschutz werden nicht
gefordert.”

e ,Zum Schallschutz wird auf die ausfihrliche Stellungnahme des Fachbereichs 450 verwiesen. In
der Immissionsprognose wurden 10 Immissionsorte untersucht. Die Anlagen mussen den
relevanten Wert von 45 dB einhalten. Der dahingehende Nachweis ist erbracht. Nach Bewertung
der Gewerbeaufsicht bestehen bei beschreibungsgemaler Ausfihrung des Vorhabens keine
Bedenken.”

¢ ,Zum Thema Quellschutz verweisen wir auf die erganzende Stellungnahme des Fachbereichs 440.
Die Wasserbehorde ist hierfur nochmal vor Ort gewesen und hat das Gebiet im Hinblick auf
(private) Quellen untersucht. Einer etwaigen Betroffenheit der Anwesen Hintereschbach 25 und 26
wahrend der Bauzeit und durch die Zuwegung wird durch Sicherungsmalinahmen
entgegengetreten, die als Nebenbestimmung in die Genehmigung aufgenommen werden.

¢ _Hinsichtlich der Waldinanspruchnahme ist nach der Stellungnahme des Forstes (Seiten 8 und 9
gelb markiert der Gesamtstellungnahme der Stabsstelle Energiewende, Windenergie und
Klimaschutz (StEWK) anhand der Antragsunterlagen ableitbar, dass eine Eingriffsminimierung
bereits auf Planungsebene erfolgt ist.*



e Bezlglich der Stoffstrommessungen wurde erneut die zustandige Forstwirtschaftliche
Versuchsanstalt Baden-Wirttemberg (FVA) kontaktiert. Ausweislich der erneuten Stellungnahme
der FVA werden die kausalanalytischen Untersuchungen zwischen Einflussfaktoren auf
Okosystemfunktionen des Waldbestandes an der Level II-Flache zwar schwieriger, aber nicht
unmadglich. Die langen Messreihen werden insbesondere nicht wertlos.®

Die Teilnahme eines Mitarbeitenden an der Sitzung wurde auf Anfrage der Gemeinde vom Landratsamt
abgelehnt, da die vorliegenden Stellungnahmen die wesentlichen Punkte wiedergeben.

Far die Mitglieder Ortschafts- und des Gemeinderates sowie des Bauausschusses besteht die Mdglichkeit,
bis 5 Tage vor dem jeweiligen Sitzungstermin aufkommende Fragen vorab gegenuber der Verwaltung
mitzuteilen. In der Sitzung wird dann entsprechend auf die Fragen eingegangen.

Im Schreiben des Landratsamtes wird ebenfalls darauf hingewiesen, dass die von der Gemeinde Stegen
vorgetragenen Grinde nicht dazu flhren, dass die beantragten Windenergieanlagen nicht
genehmigungsfahig sind. Griinde fur eine Versagung des Einvernehmens liegen aus Sicht des LRA nicht
vor. Das Landratsamt beabsichtigt daher, das gemeindliche Einvernehmen gemaR § 36 Abs. 2 BauGB in
Verbindung mit § 54 Abs. 4 Landesbauordnung Baden-Wirttemberg (LBO BW) zu ersetzen und die
erforderliche Baugenehmigung zu erteilen.

Uber das gemeindliche Einvernehmen kann nun erneut entschieden werden.

Die Angelegenheit ist eilbedurftig, da die vom LRA gesetzte Frist (28.06.2024) nicht verlangert wird.

Beschlussvorschlaq:

Der Ortschaftsrat Eschbach/der Bauausschuss empfehlen / der Gemeinderat beschliel3t, ...

AZ 321.32
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Stadtstrale 2, 79104 Freiburg i. Br. Landlicher Raum Philipp Hager
Stadtstraiie 2, 79104 Freiburg i. Br.
Zimmernummer:

Gemeindeverwaltung Stegen

Frau Franzi Kleeb Telefon: 0751 2187-4010
Telefax: 0761 2187-77
Dorfplatz 1 E-Mail: philipp.hager@Ikbh.de

79252 Stegen

Sprechzeiten:
nach Vereinbarung

Errichtung von zwei Windenergieanlagen am Standort "Brombeerkopf", Gemeinde Stegen,
Germakung Eschbach

Hier: erneute Anhorung vor Ersetzung des gemeindlichen Einvernehmens gemdR § 36 Abs. 2
BauGB

Freiburg, den 08.05.2024
Unser Zeichen: 430.2.10 - 106.11

Sehr geehrte Frau Kleeb,

wir nehmen Bezug auf Ihr Schreiben vom 22.12.2023 (Az. 10.9-621.32). Mit diesem haben Sie uns
mitgeteilt, dass der Gemeinderat der Gemeinde Stegen in seiner offentlichen Sitzung am
12.12.2023 beschlossen hat, das Einvernehmen gemanR § 36 BauGB nicht zu erteilen.

Mit dem Schreiben haben Sie auch Stellung zu dem im Betreff genannten Vorhaben genommen
und um die Beantwortung grundséatzlich offener Fragen gebeten. Diese betrafen den Brandschutz,
die Zuwegung, der Quellschutz, die Waldinanspruchnahme, den Schallschutz und die Auswirkun-
gen auf Stoffflussmessungen im Wald.

Wir haben aufgrund |hres Schreibens nochmals die relevanten Stellungnahmen gesichtet und
Kontakt zu den TOB aufgenommen und um erganzende Stellungnahmen gebeten. Die Stellung-
nahmen Ubersenden wir Thnen als Anhang zu diesem Schreiben und gehen im Folgenden auf die
einzelnen Punkte kurz ein:
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» Zum Thema Brandschutz und Zuwegung verweisen wir auf die ergdnzende Stellungnahme
des Fachbereichs 520. Hierin wird ausgefliihrt, dass das Waldbrandrisiko insgesamt als
niedrig einzustufen ist. Auch wird auf die Bedenken beziglich der Zuwegung und der
Léschwasserbevorratung eingegangen. Weitere MalRnahmen zum Brandschutz werden
nicht gefordert.

e Zum Schallschutz wird auf die ausfiihrliche Stellungnahme des Fachbereichs 450 verwie-
sen. In der Immissionsprognose wurden 10 Immissionsorte untersucht. Die Anlagen mus-
sen den relevanten Wert von 45 dB einhalten. Der dahingehende Nachweis ist erbracht.
Nach Bewertung der Gewerbeaufsicht bestehen bei beschreibungsgemaler Ausflihrung
des Vorhabens keine Bedenken.

e Zum Thema Quellschutz verweisen wir auf die ergénzende Stellungnahme des Fachbe-
reichs 440. Die Wasserbehérde ist hierfur nochmal vor Ort gewesen und hat das Gebiet im
Hinblick auf (private) Quellen untersucht. Einer etwaigen Betroffenheit der Anwesen Hinter-
eschbach 25 und 26 wahrend der Bauzeit und durch die Zuwegung wird durch Sicherungs-
mafinahmen entgegengetreten, die als Nebenbestimmungen in die Genehmigung aufge-
nommen werden.

¢ Hinsichtlich der Waldinanspruchnahme ist nach der Stellungnahme des Forstes (Seiten 8
und 9 gelb markiert der Gesamtstellungnahme der StEWK) anhand der Antragsunterlagen
ableitbar, dass eine Eingriffsminimierung bereits auf Planungsebene erfolgt ist.

¢ Bezlglich der Stoffstrommessungen wurde erneut die zustandige Forstwirtschaftliche Ver-
suchsanstalt Baden-Wurttemberg (FVA) kontaktiert. Ausweislich der erneuten Stellung-
nahme der FVA werden die kausalanalytischen Untersuchen zwischen Einflussfaktoren auf
Okosystemfunktionen des Waldbestandes an der Level |I-Flache zwar schwieriger, aber
nicht unméglich. Die langen Messreihen werden insbesondere nicht wertlos.

Zusammenfassend fuhren die durch die von der Gemeinde Stegen vorgetragenen Griinde nicht
dazu, dass die Windenergieanlagen nicht genehmigungsfahig sind. Griinde fir eine Versagung
des gemeindlichen Einvernehmens liegen nicht vor. Wir beabsichtigen daher, dass gemeindliche
Einvernehmen gemaf § 36 Abs. 2 in Verbindung mit § 54 Abs. 4 LBO zu ersetzen und die erfor-
derliche Baugenehmigung zu erteilen.

Bevor wir die entsprechende Entscheidung treffen, méchten wir Ihnen angesichts der
dargelegten Rechtsauffassung entsprechend § 54 Abs. 4 S. 6 und 7 LBO Gelegenheit geben,

erneut Uber das gemeindliche Einvernehmen zu entscheiden.

Hierfir wird eine Frist bis zum 28.06.2023 eingerdaumt. Bitte beachten Sie, dass nach




Fristablauf nach Aktenlage Uber den Antrag entscheiden werden wird.

Mit freundlichen Grifien

P Lo

Philipb Hager






Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald Wasser und Boden Fachbereich 440

Stadtstralle 2, 79104 Freiburg i. Br.
Stadtstralte 3, 79104 Freiburg i. Br.
Zimmernummer:

Telefon: 0761 2187-
Telefax: 0761 2187- 1

Bauen, Umwelt und landlicher Raum e-vai [ - <=

Sprechzeiten:
nach Vereinbarung

Herr Hager
(Im Hause)

Freiburg, den 29.04.2024
Unser Zeichen: Lin

WKA Brombeerkopf, Eigenwasserversorgungen

Sehr geehrter Herr Hager,

fur die verspatete Antwort entschuldige ich mich und antworte wie folgt:

Es bestand fir uns als untere Wasserbehorde zunachst das Problem, dass wir flir moglicherweise
durch das Vorhaben betroffenen Eigenwasserversorgungen keine Bestandsplane im Hause ha-
ben, d.h. die Lagen von Quellfassungen und damit auch die mdgliche Erstreckung zugehdriger
Einzugsgebiete war nicht bekannt. Es war deshalb im Rahmen von Ortsterminen zunachst die
Lage der Quellfassungen zu klaren, mit folgenden Ergebnissen:

Maoglicherweise betroffen sind die Eigenwasserversorgungen folgender Anwesen:

1. Hintereschbach 23, Hutte Badisches Familienferienwerk, Eigenttimer |||

2. Hintereschbach 24/24a, Wohnhaus und Ferienwohnung,
Eigentiimer:

3. Hintereschbach 25, landw. Hofbetrieb mit Ferienwohnungen, Eigentl'Jmer_
I

4. Hintereschbach 26, Wohnhaus mit landw. Hofbetrieb, Eigentimer: ||| GG
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Ubersichtslageplan

o - Externe Zuwegung -

Legende

@ Anlagenstandorte
== Externe Zuwegung
Flurstiick
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Kartengrundlage:
TK 25
Mafistab: 1:5.000

Bearbesterin: L. Weichert
Daturn: 28.08.2023

Okostrom Consulting -
Febanomtt §kostrom ]
79100 Freiburg [ ———

Fon 0761 / 611666-0
Fax 0761  611666-10 wiw.oekostrom-freiburg.de

Lage der WKA-Standorte, der Zuwegung (rot), sowie Standorte der mdglicherweise betroffenen
Eigenwasserversorgungen (schwarz) und Lage der zugehorigen Quellfassungen (blau).

zu 1, Hintereschbach 23

oben: Klingeledobelhitte und Lage der
Quellfassung (durch Doppelpfeil verbunden)

rechts: Lage der Quellfassung im Talschluss



Die Hitte des Badischen Familienferienwerks (Klingeledobelhutte) liegt zwar direkt an der geplan-
ten Zufahrtststrale zu den WKA, die Quellfassung fir die Eigenwasserverorgung befindet sich je-

doch an der Ostflanke eines Talschlusses ca. 130m in NNW Richtung, jenseits der Zufahrt zu den

Anwesen Hintereschbach 24 und 25. Eine Beeintrachtigung der Eigenwasserversorgung durch die
WKA oder den Ausbau der Zuwegung ist hier sehr unwahrscheinlich.

zu 2, Hintereschbach 24 und Hintereschbach 24a

| links: Lage der Anwesen Hintereschbach 24
und 24a (in der TK als Pfisterhausle bezeich-
net) und deren Quellfassung fir die Eigenwas-
serversorgung (durch Doppelpfeil verbunden)

N Die Quellfassung fur die Anwesen Hinteresch-
. bach 24 und 24a liegt ca. 380m in Richtung

" NNW auf dem Hangriicken. Eine Beeintrachti-
gung der Eigenwasserversorgung durch die
WKA oder durch den Ausbau der Zuwegung
ist hier sehr unwahrscheinlich.

zu 3, Hintereschbach 25

Das Anwesen Hintereschbach 25 (in der TK als Klausenhof bezeichnet) verfugt tber 2 Quellfas-
sungen, die beide auf dem Anwesen selbst liegen. Durch eine Quellfassung wird der nérdlich des
Anwesens gelegene Talhang als Einzugsgebiet erschlossen, an dem auch ein kleines FlieRgewas-
ser entspringt, durch die andere Quellfassung der NE gelegene. Oberhalb der Steilhange befindet
sich ein Sattel, der dann moderat zum Gipfel des Brombeerkopfes ansteigt. Es ist davon auszuge-
hen, dass Wasserwegsamkeiten durch das Kristallin nur sehr sparlich vorhanden sind, dann auch
sehr geringe FlieRgeschwindigkeiten und Intensitaten auftreten, und das Einzugsgebiet dieser
Quellfassungen deshalb auf die Steillagen des Talschlusses beschrankt bleibt, sich also westlich
und noérdlich des Anwesens in etwa an die Flurstiicksgrenzen des Flst.156 Gemarkung Eschbach
anlehnt. Eine Beeinflussung der Quelifassungen durch die Baumaflnahme auf dem Plateau des
Brombeerkopfes wird daher zwar als nicht unmdglich, aber als unwahrscheinlich angesehen.



Oben: Vermutete Lage der Quelleinzugsgebiete des Anwesens Hintereschbach 25 relativ zur Gip-
fellage des Brombeerkopfes. Eine bauzeitliche Beeinflussung der Quellen durch die WKA er-
scheint unwahrscheinlich, kann aber nicht ausgeschlossen werden.

Zu 4., Hintereschbach 26

Das Anwesen Hintereschbach 26 liegt unterhalb der Zuwegung zu den WKA, aber die Quellfas-
sung liegt direkt an der Zuwegung. Es gibt hier eine Brunnenstube am Stralenrand oberstromig
der StralRe gelegen, wobei die Lage des eigentlichen Fassungsstranges nicht bekannt ist. Es ist
aber davon auszugehen, dass sich dieser im Bereich einer Runse oberhalb der Zuwegung befin-
det, an deren Ende die Brunnenstube auch platziert ist.

Ferner besitzt die Zuwegung in diesem Bereich einen Durchlass, und es ist davon auszugehen,
dass die Runse aktiv ist, und z.B. wahrend der Schneeschmelze oder bei Starkregen Oberflachen-
abfluss stattfindet.

Erschwerend kommt hier noch dazu, dass die Zuwegung im weiteren Verlauf bergauf eine Kehre
macht und dann das vermutete Einzugsgebiet der Eigenwasserversorgung nochmal schneidet. In
diesem Bereich waren aus unserer Sicht SicherungsmalRnahmen bei der StraRenentwasserung
vorzusehen.



Oben: Lage des Anwesens Hintereschbach 26 und der Quellfassung (durch Doppepfeil verbun-
den). Der Bereich der Zuwegung, in dem diese das vermutete Quelleinzugsgebiet schneidet ist rot

markiert.

Links:

Oberhalb der Zuwegung gelegene
Runse. Die Entluftungskappe der Brun-
nenstube ist am rechten Bildrand zu se-
hen.



Zusammenfassung:

Fur insgesamt 4 Eigenwasserversorgungen der Anwesen Hintereschbach 23, 24 bzw. 24a, 25 und
26 besteht eine mogliche Betroffenheit durch die Standorte der WKA oder durch den Ausbau der
Zuwegung.

Far die Anwesen Hintereschbach 23 und Hintereschbach 24 kann eine solche Betroffenheit auf-
grund der topographischen Situation als sehr unwahrscheinlich angesehen werden.

Fir das Anwesen Hintereschbach 25 ist eine bauzeitliche Betroffenheit vorstellbar, wenn aul3er-
halb der normalerweise aktiven Grundwasserleiter in den Deckschichten der Hange zusatzlich
auch Wasserwegsamkeiten im kristallinen Gebirge vorliegen, die z. B. einen Stofftransport ermog-
lichen. Dies wird als nicht sehr wahrscheinlich angesehen, ist aber moglich und wir wurden hier
Maflinahmen zur Beweissicherung empfehlen.

Fir das Anwesen Hintereschbach 26 sehen wir eine Betroffenheit durch den Ausbau der Zuwe-
gung. Mdglicherweise muss die Brunnenstube hangaufwarts verlegt werden. Hierflr ware zu-
nachst die exakte Lage des Fassungsstranges zu ermitteln und darauf aufbauend eine Detailpla-
nung vorzunehmen. Darlber hinaus waren im weiteren Verlauf der Zuwegung Sicherungsmalinah-
men bei der Planung der Strallenentwasserung vorzusehen. Anfallender Stral3enabfluss ware aus
dem vermuteten Einzugsgebiet der Eigenwasserversorgung auszuleiten.



Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald Gewerbeaufsicht Fachbereich 450

Stadtstralte 2, 79104 Freiburg i. Br.

1. Stadtstralte 3, 79104 Freiburg i. Br.
Zimmernummer: 233

FB 430 Umweltrecht Telefon: 0761 2187
Telefax: 0761 2187

Sprechzeiten:
nach Vereinbarung

Stellungnahme: Anhorung als Trager offentlicher Belange gemaR § 10 Bundes-
Immissionsschutzgesetz (BImSchG)
Errichtung von zwei Windenergieanlagen am Standort "Brombeerkopf"
Gemeinde Stegen Gemarkung Eschbach

Antragsteller: Okostrom consulting Freiburg GmbH, GoethestraRe 4,
79100 Freiburg

Antrag: Antrag auf Erteilung einer immissionsschutzrechtlichen Genehmigung
fir die Errichtung und den Betrieb von 2 Windenergieanlagen auf dem
Gebiet Gemeinde Stegen Gemarkung Eschbach nach § 2 der 4.BImSchV
i.V.m. § 4 BImSchG.

Flur: Gemeinde Stegen, Gemarkung Eschbach Flur 237

Zuschrift vom 10.11.2023, Zeichen 430.2.10 - 106.11

Freiburg, den 13.12.2023
Unser Zeichen: WMK_450.22

Stellungnahme

Sehr geehrte Frau-,

zu dem o.g. geplanten Vorhaben ,Windenergieanlagen Brombeerkopf‘ nehmen wir wie folgt Stel-
lung:
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Die Okostrom consulting Freiburg GmbH, Goethestralke 4, 79100 Freiburg plant in der Gemeinde
Stegen, Gemarkung Eschbach Flur 237 insgesamt 2 Windenergieanlagen (WEA) der Firma Ener-
con E-138 EP3 E3 zu errichten, die die Bezeichnung WEA 1 und WEA 2 haben.

Die Windkraftanlagen (WEA) haben eine Nabenhohe von 160.0 m und einen Rotordurchmesser
von 138,25 m, sowie eine Nennleistung von 4.26 MW.

Die geplanten Betriebsweisen / Betriebsarten fir die Windenergieanlagen WEA 1 und WEA 2 sind
in den Betriebsarten ,Automatikbetrieb® bei Tag und Nacht wie in der Technische Beschreibung
ENERCON Windenergieanlage E-138 EP3 E3 beschrieben (Anlage 4.1, 5.4 Betriebsarten).

Bei plan- und beschreibungsgemaler Ausflihrung des Vorhabens unter Berlicksichtigung der bei-
liegenden Inhaltsbestimmungen, Nebenbestimmungen und Hinweise bestehen keine Bedenken.

Bitte senden Sie uns eine Durchschrift Ihrer Entscheidung unter Angabe unseres Aktenzeichens
und des Datums der Stellungnahme zu.

Fur Rickfragen stehe ich gerne zu Verfligung.

Mit freundlichen GrilRen

2. WLF zur Kenntnis
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Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald Brand- und Fachbereich 520

Stadtstralte 2, 79104 Freiburg i. Br. Katastrophenschutz
Stadtstralte 3, 79104 Freiburg i. Br.
Zimmernummer:

Dezernat 4/5

. Telefax: 0761 2187
im Hause el

Sprechzeiten:
Montag - Freitag 08 - 12 Uhr
Mittwoch 14 - 16 Uhr

Errichtung von zwei Windenergieanlagen am Standort "Brombeerkopf", Gemeinde Stegen,
Gemarkung Eschbach. Anhorung als Trager offentlicher Belange gemaR § 10 Bundes-Im-
missionsschutzgesetz (BImSchG) |hr Zeichen : 430.2.10 - 106.11

Freiburg, den 21.02.2023
Unser Zeichen: 520.1.14

Sehr geehrte-

die Brandschutzdienststelle FB520 nimmt zu folgenden Fragen Stellung:

1. Brandausbreitung, von der Windenergieanlage auf den umliegenden Wald
2. Notwendigkeit einer Loschwasserbevorratung
3. Steile Zufahrt, Zuganglichkeit zur WEA mit Einsatzfahrzeugen, im Winter

Zu 1.: Brandausbreitung:

Der Wald des Hochschwarzwald-Breisgau stellt im Vergleich zu anderen Waldern in Deutschland
eher ein geringeres Waldbrandrisiko dar. Hier tragt zunachst der héhere durchschnittliche Nie-
derschlag bei, dies erméglichte die Nachforstung von Mischwaldern. Diese haben den Vorteil
durch unterschiedliche Blattstrukturen und die damit einhergehenden unterschiedlichen Verduns-
tungsraten, langer die Feuchtigkeit im Wald halten bzw. abgeben zu kénnen. So ist der Wald in
Zeiten von trocken Perioden langer geschutzt. Durch das ausgebaute Netz von Waldwegen die
verdichtet, geschottert/geteert und nur maximal kurzen Bodenbewuchs in Form von Grasern auf-

Zentrale: 0761 2187-0 » www.breisgau-hochschwarzwald.de +« poststelle@lkbh.de +« Secure E-Mail: epost@lkbh.de
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weisen, eine ahnliche Funktion Waldbrandstreifen, Waldbrandwundstreifen und je nach Breite so-
gar Waldbrandschneisen da. Dadurch werden Brande ausgebremst, bis hin zu komplett gestoppt.
Diese Stellen sind auch entscheidend, um von dort aus eine effektive defensive Brandbekampfung
einzuleiten. Um eine Brandausbreitung durchbrennende herabfallende Bauteile zu verhindern,
werden aufRerhalb des Gefahrenbereichs z. B. Bodentrupps zur lokalen Brandbekampfung einge-
setzt.

Zu 2 Loschwasserbevorratung:

In einem Brandlastenvergleich, stellt eine Windenergieanlage (WEA) im Vergleich zu einem han-
delsublichen PKW oder einem Land- und Forstwirtschaftlichen Arbeitsgerat wie einem Traktor
keine grofiere Brandlast dar.

Hierzu kann die Behausung eines Naturkindergartens herangezogen werden. Auch hier stellt der
FB 520 keine Anforderung der Loschwasserbevorratung.

Der Standort eines Loschwasserbehalters gestaltet sich als schwierig. Durch abfallende Bauteile
konnen Einsatzkrafte gefahrdet werden, so sind im Radius von 500m und bei starken Wind bis
1.000m um die WEA abzusperren. Genauso muss die Windrichtung beachtet werden, im Brandfall
koénnen kohlenstoff-faserverstarkte Kunststoffe (CFK) mit dem Wind transportiert werden, die die
Einsatzkrafte gefahrden und Einsatzfahrzeuge kontaminieren. Wechselnden Windverhaltnisse
mussten bericksichtigt werden.

Zu 3 Zufahrt zur WEA, im Winter:

Brande von WEA werden einsatztaktisch defensive bekampft. Die WEA und der Trimmerschatten
werden nicht betreten. Brennende abfallende Teile aul3erhalb dieser Bereiche werden abgeldscht,
um eine Brandausbreitung auf die Vegetation zu unterbinden. Bei Vegetationsbranden ist stets mit
schwer zuganglichen Bereichen zurechnen, hierfir werden Bodentrupps mit Werkezeugen und
ggf. kleinen Mengen Wasser in Tragesystemen eingesetzt. Schwere Feuerwehreinsatzfahrzeuge
stellen als Depot, Loschwasser und Material bereit. Von diesem Depot aus kann, wenn notwendig,
mit kleineren gelandegangigen Einsatzfahrzeugen naher an die Einsatzstellen gependelt werden.
Die brennenden Bauteile stellen keine erhebliche Brandlast dar. Kénnen diese dennoch nicht di-
rekt geldscht werden, so werden die Brandlasten um das brennende Bauteil weggeraumt bzw. ge-
schutzt.



Zusammengefasst:
Eine WEA stellt keine erhebliche Brandlast dar. Eine Léschwasserbevorratung ist nicht notwendig.

Eine Feuerwehrzufahrt gem. VwV Feuerwehrflachen ist nicht notwendig. Die Brandschutzdienst-
stelle stellt keine Anforderungen an das geplante Bauvorhaben.

Mit freundlichen Gralien
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bitte entschuldigen Sie meine spate Rickmeldung und Stellungnahme.

Wie in den Stellungnahmen der LANA und der Gemeinde Stegen beschrieben, ist eine potentielle
Betroffenheit der Forstlichen Versuchs- und Forschungsanstalt, Abteilung Boden und Umwelt (FVA-
BU) durch zwei Aspekte gegeben:
1. Méaogliche Beeintrachtigung der Untersuchungen im Bannwald Conventwald
2. Mogliche Beeintrachtigung der Messungen im Rahmen des Forstlichen Umweltmonitorings
(Level ll-Flache) in unmittelbare Nahe des Bannwalds

Zu beiden Punkten im Einzelnen:

1. Bannwald: Eine Beeinflussung der 6kosystemaren Randbedingungen (insb. Windfeld) im
Bannwald durch die geplante Windenergieanlage ist aufgrund der raumlichen Néhe
grundsatzlich zu erwarten. Die eigentlichen Schutzziele fiir die Bannwaldentwicklung werden
vermutlich aber nicht splirbar beeintrachtigt, vor allem auch in Relation mit anderen, sich
global andernden GroRen im Zuge des Klimawandels. Das Monitoring der FVA-BU zielt auf die
Erfassung der fiir die Entwicklung des Bannwalds relevanten Umweltfaktoren ab. Die
Messungen als solche sind durch die geplante WEA nicht gefdhrdet. Insofern aus Sicht des
Waldnatur- und Artenschutzes keine Bedenken ggii. der geplanten WEA in unmittelbarer
Nahe zum Bannwald geduRert wurden, sehen auch wir FVA-BU-seitig keine Einschrankungen.

2. Level lI-Fliche: Wie fiir den Bannwald beschrieben, werden auch die Messreihen der Level II-
Flache, welche im Rahmen des verpflichtenden Forstlichen Umweltmonitorings durch die
FVA betrieben wird, durch die geplante WEA beeinflusst werden. Das Konzept des
Forstlichen Umweltmonitorings sieht vor, dass Level lI-Flachen im reguldaren bewirtschafteten
Wald angelegt werden, um die Wirkungen der Waldnutzung (neben anderen externen
Einflussfaktoren) auf Wasser- und Stofffllisse zu untersuchen. In diesem Sinne wiederspricht
die WEA dem Messziel nicht, sie stellt dann lediglich einen weiteren Einflussfaktor auf die zu
monitorenden Okosystemprozesse dar. Die kausalanalytischen Untersuchen zwischen
Einflussfaktoren auf und Okoksystemfunktionen des Waldbestandes an der Level II-Fliche
werden flir uns dadurch schwieriger, aber nicht unméglich. Mitnichten werden unsere
langen Messreihen dadurch unterbrochen oder wertlos. Problematisch ist allerdings, dass
sowohl methodisch als auch messtechnisch nicht erfassbar ist, welchen Anteil die WEA an
den Anderungen der meteorologischen GréRen hat und welche durch andere sich dndernde
EinflussgroRen wie den Klimawandel verursacht sind. In diesem Zusammenhang méchte ich
darauf hinweisen, dass im Zuge der WEA-Planung bereits Messungen, mutmallich zum
Windfeld und anderen meteorologischen GréRen, an zwei Stellen im Umfeld des Bannwalds
stattgefunden haben. In diese Messungen wurden wir nicht einbezogen und lber die
Ergebnisse bislang auch nicht informiert. Um abschdtzen zu kdnnen, inwieweit unsere
langjahrigen Zeitreihen durch die WEA beeinflusst werden kénnten, sollten uns diese Daten
oder zumindest deren Auswertung zur Verfligung gestellt werden. Zu einer gemeinsamen
Datenauswertung oder doch wenigstens Diskussion méchte ich auch ganz unabhangig von
der konkreten Planung am Brombergkopf einladen. Eine systematische Bewertung der
Einflisse von WEAs auf Wasserhaushalts- und ggf. auch Stofftransportprozesse im nahen und
weiteren Umfeld solcher Anlagen wiirde mit Sicherheit zu einer starker faktenbasierten
Argumentation fir und wider Windkraft im Wald beitragen. Hier kdnnen wir uns gerne
einbringen.

Mit freundlichen GriiRen
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Baden-Wiirttemberg

REGIERUNGSPRASIDIUM FREIBURG
STABSSTELLE ENERGIEWENDE, WINDENERGIE UND KLIMASCHUTZ

Regierungsprasidium Freiburg - 79083 Freiburg i. Br.

Per E-Mail Datum 12.12.2023
Nerne I
, Durchwahl 0761 208|l
Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald AtarssEren RRESmeasn e
_ (Bitte bei Antwort angeben)

umweltrecht@lkbh.de

s& Antrag der Okostromgruppe Freiburg auf Erteilung einer immissionsschutzrechtlichen
Genehmigung fur die Errichtung und den Betrieb von zwei Windenergieanlagen am
Standort ,Brombeerkopf’, Gemeinde Stegen, Gemarkung Eschbach
hier: Gesamtstellungnahme des Regierungsprasidiums Freiburg
lhr Zeichen: 430.2.10-106.11
lhr Schreiben vom 10.11.2023

Anlagen

Merkblatt T6B-Stellungnahmen des LGRB "
Schreiben des Ministeriums fir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

vom 06.12.2022, Az. UM44-4781-1/3/2 — Informationen zum Erdbebenmessnetz

des Landes Baden-Wurttemberg 12
GeoFachdaten BW - Prifbereiche der Erdbebenmessstationen flr
Windenergieanlagen I3

Sehr geehrtci N

sehr geehrte Damen und Herren,

wir bedanken uns fur die Beteiligung an o.g. Verfahren und nehmen im Folgenden zu
den Belangen der Raumordnung, den geowissenschaftlichen und bergbehérdlichen
Belangen, den Belangen des Forstes sowie den Belangen des Klimaschutzes Stel-
lung.

I. Belange der Raumordnung, Beteiligung als hohere Raumordnungsbe-
hérde (TOB), Stellungnahme der Stabsstelle fiir Energiewende, Wind-

energie und Klimaschutz

Dienstgebdude Schwendistrafie 12 - 79102 Freiburg i. Br. - Telefon 0761 208-0 - Telefax 0761 208-394200 - StEWK@rpf.bwl.de
www.rp.baden-wuerttemberg.de - www.service-bw.de
VAG-Linie 1 - Haltestelle Maria-Hilf-Kirche - Parkmdoglichkeiten vorhanden



GemalR § 35 Abs. 1 Nr. 5 Baugesetzbuch (BauGB) sind Vorhaben, die der Erforschung,
Entwicklung oder Nutzung der Windenergie dienen, im AulRenbereich zulassig, sofern
die ausreichende ErschlieBung gesichert ist und 6ffentliche Belange nicht entgegen-
stehen.

Nach § 35 Abs. 3 Satz 2 BauGB durfen raumbedeutsame Vorhaben den Zielen der
Raumordnung nicht widersprechen. Ziele der Raumordnung sind nach § 3 Abs. 1 Nr. 2
Raumordnungsgesetz (ROG) verbindliche Vorgaben in Form von raumlich und sach-
lich bestimmten oder bestimmbaren, vom Trager der Raumordnung abschlie3end ab-
gewogenen textlichen oder zeichnerischen Festlegungen in Raumordnungsplanen zur
Entwicklung, Ordnung und Sicherung des Raums.

Fur die raumliche Ordnung und Entwicklung des Landes Baden-Wlrttemberg stellt der
Landesentwicklungsplan 2002 (LEP) das rahmensetzende, integrierende Gesamt-
konzept dar. Mit seinem Planziel 5.1.2 legt der LEP als Bestandteil zur Entwicklung
eines 6kologisch wirksamen grof3rdumigen Freiraumverbundes sog. Uberregional be-
deutsame naturnahe Landschaftsraume fest, die nach den Planzielen 5.1.2.1 ff. LEP
zu schutzen und zu erhalten sind. Die Uberregional bedeutsamen naturnahen Land-
schaftsraume werden konkretisiert und erganzt durch die in den Regionalplanen fest-
gelegten Regionalen Grunzlge, Grinzasuren und schutzbedurftigen Bereiche (vgl.
Planziel 5.1.3 LEP). Neben den Zielen des LEP sind die Zielsetzungen des Regional-
planes zu beachten.

Das Vorhaben sieht die Errichtung und Inbetriebnahme von zwei Windenergieanlagen
(WEA) vor. Die geplanten WEA befinden sich auf der Gemarkung Eschbach, Gemeinde
Stegen, Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald, und somit im Geltungsbereich des Re-
gionalplans des Regionalverbandes Sudlicher Oberrhein.

Die geplanten Standorte befinden sich nicht in einem im LEP 2002 festgelegten Uber-
regional bedeutsamen naturnahen Landschaftsraum.

Aus dem gesamtfortgeschriebenen Regionalplan sowie aus der Teilfortschreibung des
Kapitels 4.2.1 ,Windenergie”“ des Regionalplans Sudlicher Oberrhein (Stand
2019) ergeben sich fur die beiden Standorte keine entgegenstehenden Ausweisungen.
Die zwei geplanten Anlagenstandorte liegen in dem im Kapitel 4.2.1 ,Windenergie“ des
Regionalplans festgelegten Vorranggebietes fur regionalbedeutsame Windenergiean-
lagen ,Brombeerkopf*.



Daruber hinaus entspricht das geplante Vorhaben den Grundsatzen der Raumordnung.
Grundsatze der Raumordnung sind gemal § 3 Abs. 1 Nr. 3 ROG Aussagen zur Ent-
wicklung, Ordnung und Sicherung des Raumes als Vorgaben fur nachfolgende Abwa-
gungs- oder Ermessensentscheidungen.

Nach dem Grundsatz in Plansatz 4.2.5 des LEP 2002 sollen fur die Stromerzeugung
verstarkt regenerierbare Energien wie bspw. auch die Windenergie genutzt werden.
Der Einsatz moderner, leistungsstarker Technologien soll zur Nutzung regenerierbarer
Energien gefordert werden.

Nach dem Grundsatz 1.2.6 des Regionalplans des Regionalverbandes Sudlicher Ober-
rhein sollen zur Sicherung der 6konomischen Leistungsfahigkeit, des Naturhaushalts
sowie zur Profilierung der Region als Teil der Energievorbildregion Oberrhein die viel-
faltigen lokalen und regionalen Ansatze zur Steigerung der Energieeffizienz, zur Re-
duktion von Luftschadstoffen sowie die Nutzung regenerativer Energien fortgeflihrt und
ausgebaut werden. Nach dem Grundsatz 4.2.0 (1) sollen in allen Teilen der Region
Sudlicher Oberrhein die Voraussetzungen fiir eine sichere, preisglinstige sowie um-
welt- und klimavertragliche Energieversorgung geschaffen werden. Dabei sollen regio-
nal verfigbare erneuerbare Energiequellen verstarkt genutzt werden.

Die Errichtung der geplanten WEA wird daher aus raumordnerischer Sicht grund-
satzlich befurwortet.

Il. Belange der Geowissenschaften und des Bergbaus, Beteiligung des Lan-
desamtes fiir Geologie, Rohstoffe und Bergbau (TOB), Stellungnahme

des Referats 91 vom 04.12.2023

Im Rahmen seiner fachlichen Zustandigkeit fur geowissenschaftliche und bergbehord-
liche Belange aulert sich das Landesamt flir Geologie, Rohstoffe und Bergbau (LGRB)
auf der Grundlage der ihm vorliegenden Unterlagen und seiner regionalen Kenntnisse
zum Planungsvorhaben wie folgt:

1. Rechtliche Vorgaben aufgrund fachgesetzlicher Regelungen, die im Regelfall
nicht iberwunden werden kdnnen
Keine

2. Beabsichtigte eigene Planungen und MaBnahmen, die den Plan beriihren
konnen, mit Angabe des Sachstandes
Keine



3. Hinweise, Anregungen oder Bedenken
3.1 Geotechnik und Erdbebenuberwachung

Objektbezogene Baugrunduntersuchungen gemaf DIN EN 1997-2 bzw. DIN 4020
unter besonderer Bertcksichtigung der dynamischen Belastung sowie der Hangstabi-
litat und einer moglichen Verkarstung werden empfohlen.

Bei Bauvorhaben innerhalb von Erdbebenzonen ist die Richtlinie fir Windenergieanla-
gen in der VwV Technische Baubestimmungen nach DIN EN 1998-1/NA bzw. nach DIN
4149 zu beachten. Es wird darauf hingewiesen, dass im Anhorungsverfahren als Tra-
ger offentlicher Belange keine fachtechnische Prufung vorgelegter Gutachten oder von
Auszigen daraus erfolgt und dass die in Gutachten getroffenen Aussagen im Verant-
wortungsbereich des gutachtenden Ingenieurburos liegen.

Belange der Erdbebenuberwachung Baden-Wurttemberg sind durch das Vorhaben
zurzeit nicht beruhrt.

Dennoch gilt, dass Baden-Wurttemberg in Deutschland das Bundesland mit der h6chs-
ten Erdbebengefahrdung ist. Im Rahmen der Daseinsvorsorge betreibt das LGRB den
Landeserdbebendienst, der mit rund 60 Messstationen die Erdbebentatigkeit im gan-
zen Land Uberwacht. Fur 32 dieser Erdbebenmessstationen hat der Landeserdbeben-
dienst individuelle Priifbereiche zwischen 2 und 5 Kilometern Radius festgelegt und mit
dem Ministerium fur Umwelt, Klima und Energiewirtschaft abgestimmt. Fur Windener-
gieanlagen, die innerhalb dieser Prufbereiche errichtet werden sollten, wird davon aus-
gegangen, dass die Erschitterungsemissionen durch Turmschwingungen und Rotor-
bewegungen zu nennenswerten Beeintrachtigungen der Erdbebenregistrierung an der
jeweiligen Erdbebenmessstation und damit der landesweiten Erdbebentberwachung
fuhren. Fur diesbezugliche Handlungsempfehlungen wird auf die ,Information zum Erd-
bebenmessnetz des Landes Baden-Wirttemberg“ des Ministeriums fir Umwelt Klima
und Energiewirtschaft vom 6. Dezember 2022 (Az.: UM44-4781-1/3/2) mit angehang-
tem Geodatensatz verwiesen, das am 21. Dezember 2022 an die Arbeitsgemeinschaft
der Regionalverbande Baden-Wirttemberg Ubermittelt wurde und dieser Stellung-
nahme als Anhang beigeflgt ist (sh. /2 und /3).

3.2 Boden

Zur Planung sind aus bodenkundlicher Sicht keine Hinweise oder Anregungen vorzu-
tragen.

Generell der Hinweis, dass nach § 2 Absatz 3 Landes-Bodenschutz- und Altlastenge-
setz (LBodSchAG) bei geplanten Vorhaben, die auf nicht versiegelte, nicht baulich ver-



anderte oder unbebaute Flachen von mehr als 0,5 Hektar einwirken werden, ein Bo-
denschutzkonzept zur Gewahrleistung des sparsamen, schonenden und haushalteri-
schen Umgangs mit dem Boden im Rahmen der weiteren Vorhabenplanung bzw. -
durchfihrung zu erstellen ist. Eine Erstellung des Bodenschutzkonzepts nach DIN
19639 wird dringend empfohlen. Mit der zustandigen Bodenschutzbehdérde sollte ab-
gestimmt werden, welche konkreten bodenschutzfachlichen Vorgaben umzusetzen
sind.

3.3 Mineralische Rohstoffe

Die geplante WEA 02 liegt teilweise in einem nachgewiesenen Rohstoffvorkommen
von Natursteinen fur den Verkehrswegebau, flr Baustoffe und als Betonzuschlag be-
stehend aus Migmatiten des Gneis-Migmatit-Komplexes (Vorkommensnr. L-7912-66,
2010). Es ist in der vom LGRB landesweit digital erstellten Karte der mineralischen
Rohstoffe von Baden-Wirttemberg 1:50 000 (KMR 50) dargestellt. Die dort veréffent-
lichten oberflachennahen Steine-Erden-Rohstoffvorkommen werden nach landesweit
einheitlichen Kriterien abgegrenzt und bewertet. In der dazugehorigen Vorhabenbe-
schreibung werden die rohstoffgeologischen Gegebenheiten erlautert.

Das Rohstoffvorkommen und die dazugehorige Vorhabenbeschreibung konnen uber
den LGRB-Geodatendienst (LGRB-Kartenviewer) visualisiert werden [Thema/Themen:
~Rohstoffgeologie/Rohstoffvorkommen: Karte der mineralischen Rohstoffe 1:50.000
(KMR 50)/KMR 50: Rohstoffvorkommen®; Aufruf der Vorhabenbeschreibung durch Nut-
zung des Info-Buttons beim Thema ,KMR 50: Rohstoffvorkommen®]. Die Geodaten des
Themenbereichs Rohstoffgeologie konnen als WMS-Dienst registrierungs- und kosten-
frei in die eigene GIS-Umgebung eingebunden werden (https://produkte.lgrb-bw.de/ca-
talog/list/?wm_group id=20000 und https://produkte.lgrb-bw.de/docPool/MWMS-Hand-
out.pdf). Erganzend wird auf die LGRB-Nachrichten 07/2016 und 04/2018 verwiesen.

Unter Bezug auf das Geologiedatengesetz (GeolDG) wird um die Zusendung der Er-
gebnisse der in den Antragsunterlagen 6.8 Baubeschreibungen, 5. angefiuhrten Bau-
grunduntersuchungen gebeten.

Gegen das Planungsvorhaben bestehen aus rohstoffgeologischer Sicht keine Be-
denken.

3.4 Grundwasser

Das LGRB weist darauf hin, dass im Anhoérungsverfahren des LGRB als Trager o6ffent-
licher Belange keine fachtechnische Prifung vorgelegter Gutachten oder von Auszi-
gen daraus erfolgt.



Sofern fiir das Plangebiet ein hydrogeologisches Ubersichtsgutachten, Detailgutachten
oder hydrogeologischer Bericht vorliegt, liegen die darin getroffenen Aussagen im Ver-
antwortungsbereich des gutachtenden Ingenieurburos.

Die hydrogeologischen und geothermischen Untergrundverhaltnisse kénnen dem Hyd-
rogeologischen Kartenwerk des LGRB (1: 50.000) (LGRB-Kartenviewer
https://maps.lgrb-bw.de/?view=Igrb_geola _hyd) und LGRBwissen (https:/Igrbwis-
sen.lgrb-bw.de/hydrogeologie) sowie dem Informationssystem ,Oberflachennahe Ge-
othermie fur Baden-Wirttemberg” (ISONG, https://isong.lgrb-bw.de/) entnommen wer-
den.

Aktuell findet im Plangebiet keine hydrogeologische Bearbeitung durch das LGRB statt.

Aus hydrogeologischer Sicht wird seitens des LGRB bei der Planung von WEA allge-
mein darauf hingewiesen, dass zu prufen ist, ob durch die Eingriffe in den Untergrund
(Bau der Fundamente, Anlage der Kabeltrassen, Schaffung von Zufahrten zu den
Standorten) die Schutzfunktion der Grundwassertberdeckung beeintrachtigt wird. Zu-
dem wird darauf hingewiesen, dass beim Bau und Betrieb von WEA wassergefahr-
dende Stoffe (z.B.: Hydraulikdl, Schmierdl, Schmierfett, Transformatordl) eingesetzt
werden und deshalb flir konkrete Standorte sicherzustellen ist, dass es hierdurch nicht
zu einer nachteiligen Veranderung der Grundwasserqualitat und -quantitat kommt.

Auf die Lage der WEA 1 im Grenzbereich des rechtskraftig festgesetzten Wasser-
schutzgebietes WSG "Glottertal Obere Ahlenbachtal" wird in den Antragsunterlagen
hingewiesen. Zum Status dieses Wasserschutzgebietes hat sich das Referat 94 des
LGRB (Landeshydrogeologie und -geothermie) im Hinblick auf die beantragten WEA
i.R. der Beratung der Landesbehdrden bereits geaullert. Die entsprechende Stellung-
nahme vom 07.03.2023 (LGRB-Az. RPF94-4763-117/8/2) liegt dem LRA Breisgau-
Hochschwarzwald vor. Die darin enthaltenen Ausfihrungen sind weiterhin gultig.

Aufgrund der Gipfellage ist allgemein eine Entwasserung von den Planflachen in ver-
schiedene Richtungen maéglich. Laut den Antragsunterlagen liegt der Turm der WEA 1
im Stdosten der Gipfellage, d.h. hier ist aufgrund der Topographie eine Entwasserung
in Richtung Sudosten angezeigt und nicht in Richtung des WSG.Aufgrund der geplan-
ten Lage und unter Berucksichtigung des Flachenbedarfes von Planflachen zu WEA 1
wird eine potenzielle quantitative (mengenmaRigen) Beeintrachtigung einer Fassungs-
anlage aus hydrogeologischer Sicht nicht gesehen.

Qualitative Beeintrachtigungen einzelner Quellfassungen (QF 5, 7, 11 und ggf. QF 6,
die im sudostlichen Bereich des WSG liegen) sind auch unter Berticksichtigung der



Planflachen (Kranflachen, Kranausleger, Logistikflachen, etc., s. Register 6.1.1 der An-
tragsunterlagen) zu WEA 1 unwahrscheinlich, aufgrund der Gipfellage im Grenzbereich
des Einzugsgebietes aus hydrogeologischer Sicht, insbesondere wahrend der Bau-
phase am Standort der WEA 1, jedoch nicht ganzlich auszuschlielen. Daher werden
hier BeweissicherungsmaBnahmen und die Anwendung von geeigneten Schutz-
maBnahmen empfohlen, die der Lage des Standorts WEA 1 im Grenzbereich des
WSG Rechnung tragen. Seitens der Antragstellerin sollte daher ein entsprechender
MaRnahmenplan fur das Bauvorhaben am Standort WEA 1 erstellt und mit der
Genehmigungsbehorde abgestimmt werden.

Hydrochemische Ubersichtsanalysen sind aus hydrogeologischer Sicht im Rahmen
einer einfachen Beweissicherung durchzufuhren und auch mit Hinblick auf eventuelle
Einspriche Dritter zu empfehlen. Die hierflr erforderlichen Probenahmen sind aus
hydrogeologischer Sicht im Zusammenhang mit der am Standort geplanten WEA 1
rechtzeitig vor Baubeginn, baubegleitend und uber einen Zeitraum von mindes-
tens acht Wochen nach Beendigung der BaumalRnahme hinaus durchzufuhren. Im
Rahmen der Probenahmen sollen Vor-Ort-Parameter sowie die Schuttungen bestimmt
werden. Wochentliche Messungen der Vor-Ort-Parameter und monatliche Uber-
sichtsanalysen werden empfohlen.

3.5 Bergbau

Die Planung liegt nicht in einem aktuellen Bergbaugebiet.

Nach den beim LGRB vorliegenden Unterlagen ist das Plangebiet nicht von Altberg-
bau oder kunstlich geschaffenen Althohlraumen (bspw. Stollen, Bunker, unterirdische
Keller) betroffen.

3.6 Geotopschutz

Im Bereich der Planflache sind Belange des geowissenschaftlichen Naturschutzes
nicht tangiert.

3.7 Allgemeine Hinweise

Die lokalen geologischen Untergrundverhaltnisse kdnnen dem bestehenden Geologi-
schen Kartenwerk, eine Ubersicht iber die am LGRB vorhandenen Bohrdaten der
Homepage des LGRB (https://www.lgrb-bw.de) enthommen werden.

Des Weiteren verweisen wir auf unser Geotop-Kataster, welches im Internet unter der
Adresse https://Igrb-bw.de/geotourismus/geotope (Anwendung LGRB-Mapserver Ge-
otop-Kataster) abgerufen werden kann.




lll. Belange des Forstes, Beteiligung der héheren Forstbehérde (TOB), Stel-
lungnahme des Referats 83 vom 11.12.2023

1. Vorhaben und Genehmigungsverfahren

Der Standort Brombeerkopf gehort zum Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald und
liegt auf Gemeindegebiet Stegen, Gemarkung Eschbach. Die geplanten Windenergie-
anlagen (WEA) am Standort Brombeerkopf sind rund 2,2 km noérdlich der Gemeinde
Stegen-Eschbach in einer HOhenlage zwischen 840 m und 879 m u. NN geplant. Vom
Bau der WEA sind Teilflachen des Flst. Nr. 237, Gemarkung Eschbach, und Flst. Nr.
50, 48 und 47, Gemarkung Oberglottertal, betroffen.

Die geplanten WEA liegen vollumfénglich im Wald. Somit werden durch das Vorhaben
forstrechtliche/-fachliche Belange berihrt. Insbesondere sind hiermit genehmigungs-
pflichtige Waldinanspruchnahmen im Sinne von § 9 LWaldG (dauerhafte Umwandlung
zwecks Betrieb der Anlagen) und § 11 LWaldG (befristete Umwandlung bzw. temporar
anderweitige Nutzung wahrend der Bauphase) verbunden.

FUr die im Bereich des Anlagenstandorts erforderlichen forstrechtlichen Genehmigun-
gen nach §§ 9, 11 LWaldG entfaltet das immissionsschutzrechtliche Verfahren nach
§13 BImSchG eine Konzentrationswirkung. Unabhangig davon ist im Rahmen dieses
Verfahrens zu prifen, ob die materiell-rechtlichen Voraussetzungen fur die Umwand-
lungsgenehmigungen nach §§ 9, 11 LWaldG vorliegen.

Die Genehmigung von Waldumwandlungsflachen jenseits des Anlagenstandorts, z.B.
im Zusammenhang mit Zuwegungen, ist nicht von der Konzentrationswirkung des § 13
BImSchG erfasst.

Ein diesbeziglicher Antrag auf Waldumwandlung liegt der héheren Forstbehérde
zum aktuellen Zeitpunkt noch nicht vor. Wir bitten deshalb, um eine zeitnahe Abstim-
mung mit der hoheren Forstbehorde bzgl. der Einreichung des Antrages.

2. Eingriff in Waldflachen
FUr den Anlagenstandort werden folgende Umwandlungstatbestande und Flachen er-
forderlich:

o dauerhafte Waldumwandlung (§ 9 LWaldG): ca. 13.454 m?
e Dbefristete Waldumwandlung (§ 11 LWaldG): ca. 4.431 m?



Die in der Antragsunterlage 17.1.1 beschriebene und in der Antragsunterlage 5.5 dar-
gestellte Zuordnung der anlagenbezogenen Waldinanspruchnahme zur dauerhaften
und befristeten Waldumwandlung entspricht weitestgehend den fachlichen Vorga-
ben der héheren Forstbehorde.

e dauerhafte Umwandlung (§ 9 LWaldG): Fundamente; Kranstellflachen; Kran-
ausleger; fur Reparaturarbeiten dauerhaft erforderliche Flachen

e Dbefristete Umwandlung (§ 11 LWaldG): Bauhilfsflachen fur die Zeit des Baus
wie Flachen um die Fundamente sowie Lager- und Montageflachen

Der GroRteil der beanspruchten Waldflachen ist Staatswald, die restlichen betroffenen
Flurstlicke befinden sich in Privatbesitz von drei Waldeigentimern.

Anhand der Antragsunterlagen lasst sich ableiten, dass eine Eingriffsminimierung er-
folgt ist. So wurden bspw. die Kranausleger der WEA auf den Stichweg gelegt, so dass
eine moglichst geringe Waldinanspruchnahme durch diese notwendig ist. Ebenso wur-
den die Kranstellflachen auf eine bereits vorhandene Freiflache und eine Wendeplatte
geplant, um die Flacheninanspruchnahme zu reduzieren.

Die Biotoptypen der betroffenen Waldflachen sind im Landschaftspflegerischen Be-
gleitplan (LBP, Antragsunterlage 14.1) ausreichend beschrieben. Betroffen ist vor allem
Buchenwald basenarmer Standorte zwischen 25 und 80 Jahren, teilweise mit einem
Alter von uber 80 Jahren, Mischbestande aus Laub- und Nadelbaumen sowie Nadel-
baum-Bestande.

Nach dem LEP 2002 ist das Plangebiet der Raumkategorie ,Landlicher Raum im en-
geren Sinne* zuzuordnen. Das Bewaldungsprozent der Gemeinde Stegen liegt bei ins-
gesamt 53,6 %. Im Vergleich zum landesweiten Durchschnitt von 37 % kann das Ge-
meindegebiet somit als deutlich Uberdurchschnittlich bewaldet bezeichnet werden.

Waldfunktionen
Nach einer ersten Prifung der Antragsunterlagen ist an den geplanten Anlagenstand-
orten Erholungswald der Stufe 2 ausgewiesen.

Bodenschutzwald
Bodenschutzwald ist im Bereich des Stichwegs bzw. der Kranstellflachen betroffen.

Waldbiotope

Im weiteren Bereich um die WEA wurden von der Waldbiotopkartierung (Stand 2018)
vor allem Bergbache und Dobel als Biotoptypen ausgewiesen. Nahe der geplanten An-
lagenstandorte liegen die beiden Waldbiotope
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 Bergbach NO Gabelsdobel, Biotop-Nr. 7913205494, rd. 200 m stdlich WEA 2,
und

» Bachsystem im Kunklerwald, Biotop-Nr. 7913356513, rd. 300 m norddstlich
WEA 2.

Geschutzte Biotope sind nicht betroffen.

Natura 2000-Gebiete
Die Teilflachen des FFH-Gebiets ,Kandelwald, RoRkopf und Zartener Becken® (Schutz-
gebiets-Nr. 8013-342) umgeben das Untersuchungsgebiet. Die nachstgelegene Teil-
flache liegt im Abstand wvon rd. 300 m ostich von WEA 2.

Das nachstgelegene Vogelschutzgebiet ,Mittlerer Schwarzwald® (Schutzgebiets-
Nr. 7915-441) liegt im Abstand von rd. 3 km norddstlich des Untersuchungsgebietes.

Auerhuhnflachen

Gemal} der Planungsgrundlage ,Windenergie und Auerhuhn® von 2022 war der Be-
reich der Anlagenstandorte, insbesondere der 6stliche Teil, Teil eines Korridors des
Auerhuhns (Ausschlussempfehlung Populationsverbund).

Nach der aktuellen ,Planungsgrundlage Windenergie und Auerhuhn® (August 2023)
befindet sich die zwei beantragten Standorte auf Flachen mit einem sehr hohen Raum-
widerstand (Populationsverbund).

Landschaftsschutzgebiet

Ein Landschaftsschutzgebiet (LSG) ist durch die geplanten Standorte nicht betroffen.
Das LSG ,St. Peter, St. Margen® (Nr. 3.15.031) liegt im Abstand von rd. 1.500 m zu den
geplanten WEA.

Wasserschutzgebiet

Das festgesetzte Wasserschutzgebiet (WSG-Glottertal) ,Obere Ahlenbachtal” (Zone Il
und Il1A) liegt 75 m westlich von WEA 1. Das WSG liegt auf der Glottertaler Seite auf
dem Nordhang, der Anlagenstandort WEA 1 liegt auf dem Sudhang.

Bannwald, Naturschutzgebiet
Das Naturschutzgebiet (NSG) ,Bannwald Konventwald“ (Nr. 154.005), deckungsgleich
mit Bannwald ,Conventwald® (Nr. 100011) liegt im Abstand von rd. 290 m westlich von
WEA 1.

Naturdenkmal
Rd. 500 m sudostlich von WEA 1 befindet sich das flachenhafte Naturdenkmal ,Wa-
cholderheide am Pfisterhausleberg“ (Nr. 83151090002).
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Naturpark
Das Untersuchungsgebiet ist Teil des Naturparks Sudschwarzwald.

Biotopverbund
Im Plangebiet liegen keine Biotopverbundelemente des Fachplans Landesweiter Bio-
topverbund. Der Generalwildwegeplan ist nicht betroffen.

3. AusgleichsmaRnahmen / Rekultivierung

Forstrechtlicher Ausgleich

Nach § 9 Absatz 3 LWaldG sind die mit der Umwandlung von Wald in eine andere
Nutzungsart verbundenen nachteiligen Wirkungen fur die Schutz- und Erholungsfunk-
tion des Waldes forstrechtlich auszugleichen. Der erforderliche Ausgleichsbedarf ist
mittels einer forstfachlich akzeptierten Eingriffsbewertung herzuleiten. Grundsatzlich
soll es sich dabei um eine Kombination von verbalargumentativer und quantitativer Ein-
griffsbeurteilung handeln.

Die forstrechtliche Eingriffs-/Ausgleichsbilanzierung fir die dauerhaft umzuwandelnden
Flachen werden in den Unterlagen anhand von Okopunkten umgesetzt. Eine Beschrei-
bung der AusgleichsmalRnahmen befindet sich im LBP, v.a. in Kapitel 1.9. Die ange-
wandte quantitative Eingriffsbewertung mittels einer Bilanzierung Uber Flachen und
Faktoren entspricht im Wesentlichen dem von den Forstbehérden empfohlenen Ver-
fahren und somit weitgehend den forstfachlichen Anforderungen.

Die Eingriffsbeurteilung ergibt einen Ausgleichsbedarf von 193.018 Okopunkten.

Die im LBP beschriebene Schutz-und Gestaltungsmalnahme umfasst die Entwicklung
des 13.454 m? groRen Okowaldzelle Pfaffendobel (MaBnahme NA 1). Diese als Wald-
umbau klassifizierte AusgleichsmaRnahme wird mit 343.788 Okopunkten bewertet.

Eine flachengleiche Ersatzaufforstung ist aufgrund der Uberdurchschnittlichen Be-
waldung sowie der Zugehorigkeit der Gemeinde Stegen zum landlichen Raum im en-
geren Sinne nicht notwendig.

Wir bitten beziglich der AusgleichsmaBnahme um Ergdanzung einer detaillierten
MaBnahmenbeschreibung, aus der insbesondere folgende Informationen hervorge-
hen:
e Als anrechenbare Ausgleichsflache kann forstrechtlich nur die tatsachli-
che Arbeitsflache berucksichtigt werden. Der aktive Umbau in einen Ei-
chen-Sekundarwald ist bis spatestens 3 Jahre nach Rodungsbeginn in
einer Ubersichtskarte der Pflanzflachen darzustellen. Wir bitten daher um
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Nachweise konkret geplanter Arbeitsflachen (aktiver Umbau in Ei-
chen-Sekundarwald, Darstellung des waldbaulichen Verfahrens, Baum-
arten, Pflanzzahlen, Pflanzverbande) fur den WP Brombeerkopf im erfor-
derlichen Umfang.

e Bei Pflanzungen sind die Pflanzzahlen entsprechend der Waldentwick-
lungsrichtlinie Baden-Wurttembergs zu wahlen.

¢ Die Sicherstellung des Umbaus erfordert regelmafige zielorientierte Pfle-
gemalinahmen bis zum Erreichen des Zielzustands, d.h. vollstandige Be-
stockung mit angestrebter Baumartenzusammensetzung und vitalen
Baumen (keine Wuchsstockungen, Oberhéhe mindestens 2,5 - 3 m)

Rekultivierung

Die Rekultivierung der temporar in Anspruch genommenen Flachen wurde rudimentar
beschrieben. So sollen die Klimaxbaumarten des auf dem Standort anzutreffenden Bu-
chen-Tannen-Waldes gepflanzt und mit Verbissschutz gesichert werden. Bei der Re-
kultivierung sind die forstfachlichen Mindestanforderungen einzuhalten. Mal3geblich ist
hierflr das in den Unterlagen genannte Broschure ,Forstliche Rekultivierung®, Schriften-
reihe der Umweltberatung im lIste, Band 3 (3., Uberarbeitete Auflage; November 2011;
ISBN 978-3-923107-59-9). Die Einhaltung dieser Mindestanforderungen wird durch die
Nebenbestimmungen 11 bis 14 sichergestellt. Bei Pflanzungen sind die Pflanzzahlen
entsprechend der Waldentwicklungsrichtlinie Baden-Wurttembergs zu wahlen.
In Abbildung 15 wird zwischen Wiederbewaldung und Rekultivierung/Aufforstung un-
terschieden. Worin hierbei der Unterschied liegt, wird aus den Unterlagen nicht ersicht-
lich. Sollte im MastfuBbereich liegende, nach § 9 LWaldG dauerhaft umgewandelte
Flachen lediglich begrint werden, um diesen Bereich fur den Wespenbussard unat-
traktiv zu gestalten, so ist darauf zu achten, dass sich hier kein Wald nach § 2 LWaldG
entwickelt. Dieser musste sonst bei einer spateren Nutzung der Flache erneut umge-
wandelt werden.

4. Umweltvertraglichkeitspriifung

Waldinanspruchnahmen iSv § 9 LWaldG gehoren nach Nr. 17.2.3 der Anlage 1 des
UVPG zu den ,UVP-pflichtigen Vorhaben“. Die malRgebenden GréfRRenwerte ergeben
sich aus der Anlage 1 des UVPG. Im vorliegenden Fall werden unter Berlcksichtigung
der Zuwegung Waldflachen von mehr als 1 ha in Anspruch genommen. Daher ist eine
standortbezogene Vorprifung des Einzelfalls nach UVPG durchzufihren.

5. Forstrechtliche Bewertung und Abwagung
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Die Realisierung der beantragten WEA auf dem Brombeerkopf ist mit Waldinanspruch-
nahmen verbunden. Die forstrechtliche Bewertung und Abwagung dieses Eingriffs be-
ruht auf §§ 9 und 11 LWaldG. Danach sind bei der Entscheidung tber den Umwand-
lungsantrag die Rechte, Pflichten und wirtschaftlichen Interessen des Waldbesitzers
bzw. Antragstellers sowie die Belange der Allgemeinheit (u.a. Erhaltung des Waldes)
gegeneinander und untereinander abzuwagen.

Die in den Antragsunterlagen formulierten Interessen sind in der Gesamtabwagung mit
dem offentlichen Interesse an der Erhaltung der insgesamt 17.885 m? gro3en Waldfla-
che aus rein forstlicher Sicht als vorrangig einzustufen.

Nach intensiver Prufung der Antragsunterlagen sind die materiell-rechtlichen Vo-
raussetzungen fiur eine Umwandlungsgenehmigung nach § 9 (dauerhaft) bzw.
§ 11 (befristet) LWaldG grundsatzlich erfiillt, soweit andere offentliche Interessen im
Sinne von § 9 Absatz 2 LWaldG der Waldinanspruchnahme ebenfalls nicht entgegen-
stehen. Letzteres wird im Rahmen des immissionsschutzrechtlichen Genehmigungs-
verfahrens gepruft. Unter dieser Voraussetzung ist die beantragte Waldinanspruch-
nahme forstrechtlich genehmigungsfahig.

¢ Die immissionsschutzrechtliche Genehmigung entfaltet flr die dauerhafte
und befristete Waldumwandlung am Anlagenstandort gemal § 13 Blm-
SchG Konzentrationswirkung.

e Die dauerhafte Waldumwandlung von ca. 13.454 m? auf Teilflachen des
Flst. Nr. 237, Gemarkung Eschbach, und der Fist. Nr. 50, 48 und 47, Ge-
markung Oberglottertal, kann nach Prufung der hoheren Forstbehdrde ge-
mal § 9 LWaldG entsprechend den vorgelegten Unterlagen und Lagepla-
nen unter nachfolgenden Nebenbestimmungen genehmigt werden.

e Die befristete Waldumwandlung von ca. 4.431 m? auf Teilflachen des
Flst. Nr. 237, Gemarkung Eschbach, und des Flst. Nr. 47, Gemarkung
Oberglottertal, kann nach Prifung der hdheren Forstbehdrde gemal § 11
LWaldG entsprechend den vorgelegten Antragsunterlagen und Lageplanen
unter nachfolgenden Nebenbestimmungen genehmigt werden.

Ausschlaggebende Griunde flr die Entscheidung sind:

e Bei Abwagungsentscheidungen ist zu beachten, dass der Ausbau der er-
neuerbaren Energien - und damit auch der Ausbau der Windenergie - nach
§ 2 Erneuerbare-Energien-Gesetz (EEG) im Uberragenden offentlichen In-
teresse liegt und bis zum Erreichen der Treibhausgasneutralitat als vorran-
giger Belang in die Schutzglterabwagung einzustellen ist. Das beantragte
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Vorhaben dient der langfristigen Versorgung mit erneuerbaren Energien
und liegt im offentlichen Interesse.

e Durch geeignete Vermeidungs- und Minimierungsmalnahmen werden die
geplanten Eingriffe in den Wald auf das unbedingt notwendige Mal} be-
schrankt.

¢ Die geplante Waldinanspruchnahme (13.454 m? dauerhaft, 4.431 m? befris-
tet) ist mit einer Durchschnittsgrél3e von ca. 0,7 ha je Anlagenstandort als
vergleichsweise kleinflachig einzustufen. Das gilt besonders fur das deutlich
uberdurchschnittlich bewaldete Gebiet der Gemeinde Stegen.

e Die vorgeschlagenen forstrechtlichen Ausgleichsmallhahmen sind aus
Sicht der hoheren Forstbehorde geeignet, die mit der Waldinanspruch-
nahme verbundene Beeintrachtigung der Schutz- und Erholungsfunktionen
des Waldes vollstandig auszugleichen.

o Befristet umgewandelte Waldflachen sollen zeitnah nach Abschluss der
Baumalnahme forstlich rekultiviert und somit wiederbewaldet werden.

e Eine Genehmigung der Waldumwandlung nach §§ 9, 11 LWaldG ist jedoch
nur unter Auflagen und Bedingungen moglich. Nachfolgend aufgelistete
forstrechtliche Nebenbestimmungen sind entsprechend in die immissions-
schutzrechtliche Genehmigung aufzunehmen. Diese sind zur Gewahrleis-
tung der Genehmigungsvoraussetzungen notwendig, geeignet und ange-
messen.

Nebenbestimmungen

1.
Mit der Waldinanspruchnahme darf erst begonnen werden, wenn nachfolgend aufge-

listete Unterlagen der ortlich zustandigen unteren Forstbehdrde vorgelegt wurden und
diese die Flachen freigegeben hat:

e die zur Verwirklichung des Vorhabens erforderliche immissionsschutz-
rechtliche Genehmigung, und

e ggf. weitere &ffentlich-rechtliche Genehmigungen fur die Realisierung des
Gesamtvorhabens inkl. Zuwegung (ausgenommen: eventuell erforderliche
Genehmigungen im Zuge der Bauausfuhrung).

Begrundung:
Um sicherzustellen, dass der Umwandlungszweck auch erreicht wird, ist die Geneh-

migung mit der o0.g. aufschiebenden Bedingung zu versehen. Danach darf mit der
Waldinanspruchnahme erst begonnen werden, wenn alle fur das beantragte Vorha-
ben erforderlichen offentlich-rechtlichen Genehmigungen sowie privatrechtlichen Zu-
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stimmungen vorliegen und der unteren Forstbehorde nachgewiesen wurden. Dies be-
trifft insbesondere die Waldumwandlungsgenehmigung zum Ausbau der anlagenex-
ternen Zuwegung.

2.
Die forstrechtliche Umwandlungsgenehmigung innerhalb der immissionsschutzrechtli-

chen Genehmigung erlischt, wenn mit der Waldinanspruchnahme nicht spatestens 3
Jahre nach Genehmigungsdatum begonnen wurde. Eine Verlangerung der Frist ist
auf Antrag moglich.

Begrundung:
Gemal} §§ 9 Absatz 5, 11 Absatz 2 LWaldG muss eine Frist fur die Durchflihrung der

Genehmigung verflgt werden. Die Befristung ist so angemessen, dass innerhalb die-
ser Frist die genehmigte Waldinanspruchnahme begonnen werden kann. Zudem
steht sie im Einklang mit den Planungen der Antragstellerin.

Die Auflage ist als erfullt anzusehen, wenn fristgemals mit der genehmigten Waldinan-
spruchnahme begonnen wird. Hierzu gentgt es, mit den Rodungsarbeiten (Fallung
von Baumen) zwecks Umwandlung in eine andere Nutzungsart zu beginnen. Zudem
ist bei Stellung eines aus Sicht der hoheren Forstbehdrde begriindeten Antrags eine
Fristverlangerung maoglich.

3.
Die genehmigte Waldinanspruchnahme ist im Einvernehmen mit der ortlich zustandi-

gen unteren Forstbehorde zu vollziehen. Dies erfolgt ebenso wie die Bauausfuhrung
unter groRtmadglicher Ricksichtnahme auf die angrenzenden, verbleibenden Waldbe-
stande. Dazu gehort auch die Sicherstellung der Bewirtschaftungsmaéglichkeiten be-
nachbarter Waldflachen.

Soweit im Zusammenhang mit dem beantragten Vorhaben Schaden an verbleiben-
den Waldwegen (inkl. Wasserableitungssysteme) entstehen, sind diese nach Ab-
schluss der Bauarbeiten unverzuglich zu beheben.

Begrundung:
Waldbesitzer sind zur ordnungsgemafen Bewirtschaftung ihres Waldes verpflichtet

(§8§ 1, 12 ff. LWaldG). Darlber hinaus muss auf die Bewirtschaftung benachbarter
Waldgrundstiicke Ricksicht genommen werden (§ 27 LWaldG). Die o.g. Nebenbe-
stimmung ist vor diesem Hintergrund erforderlich und angemessen.
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Die umzuwandelnden Waldflachen sind vor der Rodung einzumessen und gut sichtbar
zu verpflocken. Die letzte zu erhaltende Baumreihe ist durch eine dauerhafte Markie-
rung (z.B. zwei blaue Farbringe) zu kennzeichnen und so zu versichern.

Begrindung:
Die o.g. Auflage ist zur Vollzugskontrolle erforderlich und angemessen.

5.
Sollten abweichend von den Antragsunterlagen zusatzliche Waldinanspruchnahmen

im Sinne §§ 9, 11 LWaldG vorgesehen bzw. notwendig sein, so sind die Genehmi-
gungsbehorde sowie die hohere Forstbehorde im Vorfeld dartber in Kenntnis zu set-
zen.

Die dieser Genehmigung zugrundeliegende forstrechtliche Eingriffs-/Ausgleichsbilan-
Zierung ware dann entsprechend anzupassen und ggf. zusatzliche forstrechtliche Aus-
gleichsmalnahmen erforderlich. Diese sind fruhzeitig Uber die Genehmigungsbehdrde
mit der zustandigen unteren und hdheren Forstbehdrde abzustimmen.

Begrundung:
Die vorliegende Zustimmung/Genehmigung beschrankt sich ausschlielich auf die

beantragte Waldinanspruchnahme. Dies wird mit der 0.g. Nebenbestimmung klarge-
stellt.

6.
Die héhere Forstbehorde behalt sich die nachtragliche Aufnahme, Anderung oder Er-
ganzung einer Auflage gemal § 36 Abs. 2 Nr. 5 LVWVfG vor.

Begrundung:
Diese Nebenbestimmung ist notwendig, um die nach § 11 Abs. 1 Nr. 3 LWaldG gefor-

derte ordnungsgemale Rekultivierung und Wiederbewaldung zu erreichen. Darlber
hinaus ist der Auflagenvorbehalt im Hinblick auf die Zielerreichung der nach § 9 Ab-
satz 3 LWaldG festgesetzten forstrechtlichen Ausgleichsmalinahme erforderlich. Nur
so kann sichergestellt werden, dass die Vorschriften des Landeswaldgesetzes einge-
halten werden. Bei diesen handelt es sich um 6ffentlich-rechtliche Vorschriften, die im
immissionsschutzrechtlichen Verfahren zu beachten sind.

Dauerhafte Waldumwandlung (§ 9 LWaldG)

7.
Nachfolgend aufgelistete forstrechtliche AusgleichsmalRnahmen sind alsbald nach

Vollzug der Waldumwandlung, spatestens jedoch 3 Jahre nach Beginn der jeweiligen
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Waldinanspruchnahme in enger Abstimmung mit der 6rtlich zustandigen unteren
Forstbehorde zu vollziehen.

; Arbeitsflache/
AusgleichsmaRnahme Fist. Nr. Gmd./ Gmkg. Hionil s
Schutz- und GestaltungsmaBnahme NA 1 Pfaf-
fendobel
Umbau in einen strukturreichen, diversen Wald, 70.548 m? Ar-
Erhohung des Eichenanteils. Belassen von und 149 Buchenbach beitsflache
30 Vfm Totholz je ha. 343.788 Oko-
Pflanzung von ca. 20 Eichentrupps je ha mit 10 punkte, davon
Pflanzen im 1x1 m Raster. 193.018 fir
Die Kulturpflege muss mindestens einmal, besser forstrechtl. Aus-
zweimal jahrlich erfolgen. In den ersten Jahren gleich.
nach der Pflanzung missen die Anpflanzungen
bei trockenen (und heilten) Witterungsperioden
gegossen werden. Eine Erfolgskontrolle der An-
bauten ist jahrlich durchzufiihren, ggfs. muss
nachgebessert werden.

Begriundung:

Die 0.g. nach § 9 Abs. 3 LWaldG festgesetzten forstrechtlichen Ausgleichsmallnahmen
sind notwendig, um die mit der genehmigten Waldinanspruchnahme verbundenen
nachteiligen Wirkungen fur die Schutz- und Erholungsfunktionen des Waldes auszu-
gleichen bzw. moglichst gering zu halten. Die vom Vorhabentrager vorgeschlagenen
Malnahmen berucksichtigen Grélie und Bestockung der vom Vorhaben beanspruch-
ten Waldflache sowie die standoértlichen Rahmenbedingungen des Eingriffsorts.
Aus Sicht der Forstverwaltung sind die Malktnahmen geeignet, das angestrebte Ziel
eines forstrechtlichen Ausgleichs zu erreichen. Um dies sicherzustellen, soll der Voll-
zug in enger Abstimmung mit der 6rtlich zustandigen unteren Forstbehérde erfolgen.
Die Ausfuhrungsfrist ist ausreichend bemessen. Im Bedarfsfall kann eine Fristverlan-
gerung beantragt werden.

8.
Der Vollzug der Ausgleichsmallinahmen ist GUber die ortlich zustandige untere Forstbe-
hérde der héheren Forstbehdrde beim Regierungsprasidium Freiburg anzuzeigen.

Begriindung:
Die 0.g. Nebenbestimmung ist zur Vollzugskontrolle erforderlich und angemessen.

9.



-18 -

Far die festgesetzten forstrechtlichen AusgleichsmalRnahmen durfen keine offentli-
chen Fordermittel in Anspruch genommen werden. Gegebenenfalls erhaltene Forder-
mittel mUssen zurlickerstattet werden.

Begrindung:
Die Nebenbestimmung dient der Klarstellung. Hierbei handelt es sich um eine Grund-

voraussetzung fur die Anrechnung der MaRnahmen als forstrechtlicher Ausgleich im
Sinne von § 9 Absatz 3 LWaldG.

10.

Die im LBP auf Seite 61 und 62 beschriebenen natur- und artenschutzrechtlichen Maf}-
nahmen VM 4 und VM 5 sind in Abstimmung mit der unteren Forstbeh6rde durchzu-
fuhren.

Begrundung:
Die Maldnahmen sind mit Eingriffen in den Wald verbunden und muissen daher mit der

ortlich zustéandigen unteren Forstbehdrde abgestimmt werden.

Befristete Waldumwandlung (§ 11 LWaldG)
1.
Befristet umgewandelte Waldflachen sind unmittelbar nach Abschluss der Baumal}-
nahmen bzw. der baubedingt anderweitigen Nutzung, ordnungsgemaf forstlich zu re-
kultivieren. Die Wiederbewaldung hat mit gebietsheimischem Pflanzgut aus dem Vor-
kommensgebiet ,Schwarzwald“ unter Berlcksichtigung des Forstvermehrungsgutge-
setzes zu erfolgen. Bei der Wiederbewaldung ist die untere Forstbeh6rde am Landrat-
samt Breisgau-Hochschwarzwald beratend hinzuziehen. Dabei sind folgende Maliga-
ben zu beachten:
e enge Abstimmung mit der ortlich zustandigen unteren Forstbehorde,
e Mindestanforderungen an die Art und Weise einer forstlichen Rekultivierung
ergeben sich aus der Broschure ,Forstliche Rekultivierung®, Schriftenreihe
der Umweltberatung im Iste, Band 3 (3., Uberarbeitete Auflage; November
2011; ISBN 978-3-923107-59-9),
e aktueller Stand der Technik (u.a. Ausschluss von Bodenverdichtungen, Tie-
fenlockerung, schonende Aufbringung humosen Oberbodens),
e Wiederaufforstung eines Waldbestands prinzipiell gleicher Art und Gite un-
ter Sicherstellung eines Laubholzanteils von mindestens 40 Prozent,
e Durchfuhrung/Anbringung erforderlicher Schutzmalnahmen vor Wildscha-
den, und
o Kultursicherung bis zum Zustand einer gesicherten Kultur.

Entspricht das Rekultivierungsergebnis nicht den forstlichen Mindestforderungen, so
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kann die Herstellung des erforderlichen Zustands auf Kosten des Rekultivierungs-
pflichtigen verlangt werden.

Begrindung:
Die Nebenbestimmung ist erforderlich, um sicherzustellen, dass die vorubergehend be-

anspruchte Waldflache ordnungsgemaf forstlich rekultiviert und wiederbewaldet wird.
Vor diesem Hintergrund sind die diesbezliglichen Festsetzungen erforderlich, geeignet
und angemessen.

12.

Die Dauer der befristeten Waldinanspruchnahme ist so gering wie moglich zu halten.
Sie wird auf maximal 3 Jahre festgesetzt. Spatestens 3 Jahre nach Beginn der jeweili-
gen Inanspruchnahme der einzelnen Teilflachen ist deren Rekultivierung und Wieder-
bewaldung abzuschliel3en. Eine Fristverlangerung ist grundsatzlich moglich. Hierzu ist
ein begrundeter Antrag frlihzeitig Uber die Genehmigungsbehdrde einzureichen.

Begrindung:
Nach § 11 Abs. 1 Nr. 3 LWaldG muss die vorlibergehend anderweitig genutzte Wald-

flache innerhalb einer von der Genehmigungsbehorde festzusetzenden Frist ordnungs-
gemal rekultiviert und wiederbewaldet werden. Die in diesem Zusammenhang vorge-
gebene Frist ist an den Abschluss der Bauarbeiten gekoppelt. Insofern ist sie ausrei-
chend bemessen. Ungeachtet dessen ist in begrindeten Fallen eine Fristverlangerung
moglich. Ein diesbezuglicher Antrag ist mit der hoheren Forstbehorde abzustimmen
und ggf. Uber die Genehmigungsbehdérde einzureichen.

13.
Fur die ordnungsgemalie Durchfihrung der Rekultivierungsarbeiten und Wiederbe-
waldung ist der Vorhabentrager bzw. sein Rechtsnachfolger verantwortlich.

Begrundung:
Die Nebenbestimmung dient der Klarstellung. Hiermit soll die forstliche Rekultivierung

auch im Falle einer Rechtsnachfolge sichergestellt werden.

14.

Der Vollzug der forstlichen Rekultivierung und Wiederbewaldung befristet umgewan-
delter Waldflachen ist Gber die 6rtlich zustéandige untere Forstbehdrde der hdheren
Forstbehdrde beim Regierungsprasidium Freiburg anzuzeigen.

Begrundung:
Die Auflage ist zur Vollzugskontrolle erforderlich und angemessen.
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6. Hinweise

Forstrechtliche/-fachliche Zustimmung

Die Zustimmung der hoheren Forstbehorde ergeht unbeschadet privater Rechte Dritter.
Insbesondere schliel3t sie nicht die Erlaubnis zur Benutzung fremder Grundsticke mit
ein. Dies gilt auch hinsichtlich weiterer beanspruchter Flachen (z.B. forstrechtlicher
Ausgleich, Natur-/Artenschutzmal3nahmen).

Weitere Waldinanspruchnahmen

Die vorliegende Stellungnahme bezieht sich ausschlielich auf die in den Antragsun-
terlagen dargestellten Waldinanspruchnahmen im Bereich der Anlagenstandorte. Soll-
ten wider Erwarten zusatzliche Eingriffe in Waldflachen erforderlich werden, ist das
weitere Vorgehen gemal F.5 im Vorfeld mit der unteren Immissionsschutzbehdrde so-
wie der hoheren Forstbehorde abzustimmen.

In diesem Zusammenhang weisen wir darauf hin, dass fur Eingriffe jenseits des Anla-
genstandorts (v.a. Bereich der Zuwegung) ein eigenstandiges forstrechtliches Geneh-
migungsverfahren durchzufuhren ist.

Gebuhren

Wie weisen darauf hin, dass das Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald fur die Ent-
scheidung bezuglich der dauerhaften und befristeten Waldumwandlung eine Gebuhr in
Hohe von 2.682,75 € ansetzen kdnnte. Die Hohe der Gebuhr ergibt sich aus den Ziffern
17.1.2 und 17.2 des Gebuhrenverzeichnisses (GebVerz MLR).

Ordnungswidrigkeiten
Ordnungswidrig handelt gemal § 83 Absatz 3 bzw. § 84 Absatz 2 LWaldG, wer gegen
Bestimmungen dieser Entscheidung verstét. Die Ordnungswidrigkeit kann mit einer
GeldbulRe bis zu 2.500 €, in besonders schweren Fallen bis zu 10.000 € geahndet wer-
den. Bitte nehmen Sie einen entsprechenden Hinweis in die immissionsschutzrechtli-
che Entscheidung auf.

Bitte senden Sie uns nach Abschluss des Genehmigungsverfahrens eine Mehrferti-
gung der immissionsschutzrechtlichen Genehmigung.

IV. Belange des Klimaschutzes, Beteiligung der Stabsstelle fiir Energie-
wende, Windenergie und Klimaschutz im Rahmen des § 26 Absatz 1 Kli-
maschutz- und Klimawandelanpassungsgesetz Baden-Wirttemberg (Kli-

maG BW)
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Unter Berucksichtigung der internationalen, europaischen und nationalen Klimaschutz-
ziele und -mafRnahmen sollen die Treibhausgasemissionen in Baden-Wurttemberg ge-
mafR § 10 Absatz 1 KlimaG BW bis zum Jahr 2030 um mindestens 65 Prozent gegen-
uber dem Stand von 1990 reduziert werden. Bis zum Jahr 2040 wird die Netto-Treib-
hausgasneutralitat angestrebt.

Gemal § 3 Abs. 1 Satz 4 KlimaG BW kommt bei der Vermeidung und Verringerung
von Treibhausgasemissionen und damit bei der Verwirklichung der Klimaschutzziele
der Einsparung sowie effizienten Bereitstellung, Umwandlung, Nutzung und Speiche-
rung von Energie sowie dem Ausbau und der Nutzung erneuerbarer Energien be-
sondere Bedeutung zu. Dies gilt gemal} § 3 Abs. 1 Satz 2 KlimaG BW auch, wenn es
sich im Einzelfall um geringe Beitrage zum Klimaschutz handelt. Dass es fur das
Erreichen der Klimaschutzziele besonders auf die zuvor genannten MalRnahmen an-
kommt, ergibt sich aus dem Umstand, dass ca. 90 % der Treibhausgasemissionen
energiebedingt sind. Die Klimaschutzziele kdnnen nur erreicht werden, wenn der Kli-
maschutz auf allen Ebenen engagiert vorangetrieben und konkrete Mallnahmen um-
gesetzt werden. Das KlimaG BW richtet sich daher mit einer allgemeinen Verpflichtung
zum Klimaschutz an alle Blrgerinnen und Bulrger sowie mit besonderen Regelungen
an das Land, die offentliche Hand und die Wirtschaft.

Bei Abwagungsentscheidungen ist § 2 EEG zu beachten, wonach der Ausbau der er-
neuerbaren Energien und damit auch der Ausbau der Windenergie im Uberragenden
offentlichen Interesse liegt und bis zum Erreichen der Treibhausgasneutralitat als vor-
rangiger Belang in die Schutzglterabwagung einzustellen ist. Vergleichbare Regelun-
gen wurden auf europaischer Ebene (Art. 3 der EU-Notfallverordnung (EU-VO
2022/2577) vom 22.12.2022) und auf Landesebene (§ 22 KlimaG BW) getroffen.

Dem Aufbau einer nachhaltigen Energieversorgung insbesondere durch eine zuneh-
mende Nutzung erneuerbarer Energien kommt nach § 1 Abs. 3 Nr. 4 BNatSchG eine
besondere Bedeutung auch im Rahmen der Ziele des Naturschutzes und der Land-
schaftspflege zur dauerhaften Sicherung der Leistungs- und Funktionsfahigkeit des Na-
turhaushalts zu. Die Nutzung erneuerbarer Energien beinhaltet also einen Beitrag zum
nachhaltigen Umgang mit Naturgltern. Diese positive Wirkung des Klimaschutzes flir
den Naturschutz ist im Rahmen einer gegebenenfalls notwendigen Abwagung zwi-
schen beiden Belangen ebenfalls zu berucksichtigen.

Um die Klimaschutzziele nach § 10 KlimaG BW zu erreichen, muss bis 2040 ein erheb-
licher Anteil des Endenergieverbrauchs eingespart und der Anteil der erneuerbaren
Energien am Endenergieverbrauch, insbesondere bei der Stromerzeugung durch er-
neuerbare Energien, erhoht werden. Im Fokus steht dabei insbesondere der Ausbau
der Windenergie.
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Aktuell sind in Baden-Wirttemberg 768 Anlagen in Betrieb (Stand: 30.06.2023)." Die
Strombereitstellung (Endenergie) aus Windenergie betrug im Jahr 2022 insgesamt
2.974 GWh.? Diese Zahlen belegen, dass bis zum Erreichen der Ausbauziele fiir die
Zieljahre 2030 und 2040 noch erhebliche Anstrengungen erforderlich sind. Dies bein-
haltet einen sehr ambitionierten, aber grundsatzlich landesweit betrachtet 6kologisch
vertretbaren Ausbaupfad, wie auch die strategische Umweltpriifung zur Anderung des
Landesplanungsgesetzes in Sachen Windenergiesteuerung gezeigt hat.

Die Stromerzeugung durch Windenergie erfolgt sehr emissionsarm. Unter Bertcksich-
tigung des gesamten Lebenszyklus (Errichtung, Betrieb, Abbau) fihrt die Windenergie-
nutzung zu einer Treibhausgasminderung in einer GroRenordnung von rund 693 g CO2-
Aquivalent je erzeugter Kilowattstunde Strom.3

Die Lucke zwischen der voraussichtlich in Zukunft bendétigten Strommenge und der mit
der heute installierten Leistung von Anlagen zur Stromerzeugung aus erneuerbaren
Energien erzielbaren Strommenge ist so grof3, dass jede neue WEA bendtigt wird, um
diese Lucke zu verkleinern. Dies gilt gerade auch mit Blick auf die Zubauentwicklung
der vergangenen Jahre. Zusatzlich kommt es zum Erreichen der Klimaschutzziele auf
internationaler und nationaler Ebene sowie auf Landesebene insbesondere darauf an,
die Treibhausgasemissionen so frih wie mdglich zu vermindern, da die kumulierte
Menge der klimawirksamen Emissionen entscheidend fur die Erderwarmung ist.

Mit einer Nennleistung von insgesamt 8,52 MW tragt das beantragte Vorhaben ,Brom-
beerkopf* zum Erreichen der Klimaschutzziele bei und sollte bei Vorliegen der ubrigen
Voraussetzungen genehmigt werden.

Entscheidenden Einfluss auf die Geeignetheit eines Standortes zur Windenergienut-
zung, d.h. fir den Betrieb von WEA, hat dabei die Windhoffigkeit. Je hdher die Wind-
hoffigkeit an dem geplanten Standort ist, desto starker wiegen im Rahmen einer Abwa-
gungsentscheidung die fur die Errichtung der Anlage sprechenden Belange einer nach-
haltigen Energieerzeugung und die damit verbundenen Belange des Klimaschutzes im
Verhaltnis zu den widerstreitenden Belangen.

1Vgl. https://um.baden-wuerttemberg.de/de/energie/erneuerbare-energien/windenergie/entwicklung-
des-windenergieausbaus.

2 Vgl. Ministerium fir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft, Erneuerbare Energien in Baden-Wirttem-
berg 2022, Stand April 2023, Erneuerbare Energien in Baden-Wirttemberg 2021 (baden-wuerttem-
berg.de).

3 Vgl. Umweltbundesamt, Emissionsbilanz erneuerbarer Energietrager Bestimmung der vermiedenen
Emissionen im Jahr 2018, Climate Change 37/2019, S. 50.
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Entscheidende BemessungsgroRe fir die Windhoffigkeit ist die mittlere gekappte Wind-
leistungsdichte (W/m?) in einer Hohe von 160 Metern Gber Grund. Ab einem Orientie-
rungswert von 215 W/m? kann ein Standort fir eine Windenergienutzung als ausrei-
chend windhoffig angesehen werden. Dieser Wert entspricht je nach Standort einer
mittleren Jahreswindgeschwindigkeit von 5,65 bis 5,9 m/s in 160 m Gber Grund.*

FUr den Bereich, in dem die beiden Standorte der WEA geplant ist, weist der Windatlas
Baden-Wurttemberg (2019) in 160 m uber Grund eine mittlere gekappte Windleistungs-
dichte zwischen 310 und 375 W/m? aus. Laut den Antragsunterlagen ist fur die zwei
WEA jeweils ein jahrlicher Energieertrag von rund 11 Mio. kWh/Jahr zu erwarten. Die
Bewertung der Windhoffigkeit bestatigt fur den Standort der geplanten WEA damit sehr
gut geeignete Windbedingungen. Diese werden durch Angaben der Vorhabentragerin
zu den prognostizierten Energieertragen bekraftigt.

In der Gesamtschau kann also von einer effizienten Erzeugung von Windenergie durch
die geplanten WEA ausgegangen werden. Unter Klimaschutzgesichtspunkten ist das
Vorhaben somit ausdricklich zu befurworten.

Ist im Rahmen der Prifung der Genehmigungsvoraussetzungen eine Abwagung mit
anderen offentlichen Belangen erforderlich, so sind die Belange des Klimaschutzes
insbesondere unter Beachtung von § 2 EEG, Art. 3 EU-VO 2022/2577 sowie § 22 KIi-
maG BW auf Basis dieser Stellungnahme sachgerecht zu gewichten und im Rahmen
der VerhaltnismaRigkeit in besonderem Malle angemessen zu bericksichtigen.

V. AbschlieBende Hinweise

Weitere Fachstellungnahmen wurden uns aus dem Haus nicht vorgelegt.
Am immissionsschutzrechtlichen Verfahren bitten wir weiter beteiligt zu werden. Bitte
senden Sie uns nach Abschluss des Genehmigungsverfahrens eine Mehrfertigung der

Entscheidung zu.

Bei Rlckfragen stehe ich lhnen gerne zur Verfligung.

Mit freundlichen Grilzen

4 Vgl. Ministerium fir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft, Hinweispapier ,Auswirkungen des neuen
Windatlasses auf behordliche Entscheidungen” vom 27.05.2019.
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Informationen zum Schutz personenbezogener Daten finden Sie auf unserer Internetseite Datenschut-
zerklarungen unter dem Titel:

A-01: Datenschutzerklarung zur Verwaltungstatigkeit der Regierungsprasidien (pdf, 511 KB)
Auf Wunsch werden diese Informationen in Papierform versandt.




